

区域动态（西亚北非）

目录

沙特阿拉伯.....	2
阿联酋.....	3
黎巴嫩.....	3
伊拉克.....	4
叙利亚.....	4
也门.....	5
以色列.....	5
巴勒斯坦.....	6
埃及.....	6
利比亚.....	7
苏丹.....	7

沙特阿拉伯

【政治动态】沙特前石油大臣亚马尼去世

2月23日，沙特前石油和矿产资源大臣亚马尼（Ahmed Zaki Yamani）在英国首都伦敦去世，享年90岁。据报道，亚马尼的遗体将被埋在圣城麦加的Al-Mualla公墓。

亚马尼是沙特任职时间最长的石油大臣，从1962年一直持续到1986年。1990年，他在伦敦成立了全球能源研究中心（the Centre for Global Energy Studies），此后他定居伦敦直至去世。

——编译自2月23日 *الشرق الأوسط*

【国际关系】沙特首次与阿联酋签署军事协议

2月22日，沙特阿拉伯军事工业公司（SAMI）与阿布扎比军用车辆制造商NIMR签署了一项合作协议，标志着沙特和阿联酋之间的首次军事协议合作。签约仪式在阿布扎比国家展览中心举行。据报道，双方将共同为NIMR的JAIS 4*4配置军用车辆开拓沙特市场。

SAMI首席执行官阿布哈立德（Walid Abukhaled）表示，“我们很荣幸见证这一重要时刻，两国关系将继续紧密发展”。据悉，此协议将有助于沙特实现“2030愿景”的相关目标，即到2030年将实现一半以上的军事装备支出本地化。

——综合编译自2月22日 *Arab News*、*Army Technology*

【国际关系】美公布报告：沙特王储批准杀害卡舒吉，沙特方面坚决否认

2月26日，美国国家情报总监办公室发布了一份解密评估报告，显示沙特王储本·萨勒曼（MBS）于2018年10月批准在土耳其伊斯坦布尔“俘获或杀死”《华盛顿邮报》记者贾迈勒·卡舒吉（Jamal Khashoggi）的行动。

报告称，基于沙特王储对沙特安全情报机构的“绝对控制”，沙特官员在没有王储授意下进行此种行动的可能性极小。本·萨勒曼由于忌惮卡舒吉反沙特政府言论，遂下令将其杀害。

沙特外交部次日发布声明称，美国这一报告是“虚假的、不可信的、不可接受的”，并坚决否认王储与杀害卡舒吉有关。

——综合编译自2月26日 *CNN*、2月27日 *أخبار العربية*

【社会动态】沙特开放征收女兵，军衔至中士

据报道，自2月21日起，沙特女性可以通过统一网站报名参军，在沙特陆海空军、战略导弹部队和武装部队的医疗服务部门服役，军衔可至中士。针对女性应征者还有一些额外

的标准，包括年龄必须在 21 周岁至 40 周岁之间，身高 155 厘米以上，至少有高中学历，不能是政府雇员，不能与非沙特公民结婚等。

对此，沙特军事信息技术专家赫里（Rahma Al-Khayri）认为，在过去几十年里，阿拉伯国家允许女性参军一直是一个争议话题。但沙特目前的改革计划旨在打造一个更为开放和现代化的社会，而女性公民角色的转变是其中的重要部分。

——编译自 2 月 21 日 *أخبار العربية*

【社会动态】受疫情影响，沙特暂时关闭 10 座清真寺

2 月 23 日，沙特伊斯兰事务部（Ministry of Islamic Affairs）宣布，因在朝拜者中发现新冠肺炎病例，将暂时关闭全国 6 个地区的 10 座清真寺。关闭的清真寺分布在利雅得、麦加、麦地那以及东部省份。

最近几周，沙特累计关闭了 135 座清真寺，其中 108 座在进行消杀工作后于近期重新开放。沙特卫生部呼吁清真寺工作人员及所有礼拜者严格遵守防疫规定，做好预防措施，以防止病毒在礼拜场所传播开来。

——编译自 2 月 24 日 *Arab News*

阿联酋

【经济动态】阿布扎比国家石油公司与亚马逊合作

2 月 25 日，阿布扎比国家石油公司（ADNOC）宣布与亚马逊阿联酋站合作，将 Voyager 润滑油系列放在亚马逊阿联酋站上销售。这意味着阿联酋居民可以在亚马逊上购买乘用车机油和重型机油系列产品，亚马逊将直接运送到家门口。此次合作被认为是阿联酋国企首次利用电子商务来促进销售。

亚马逊西亚北非副总裁莫查瓦（Ronaldo Mouchawar）表示，这次合作是双赢的合作，既能帮助阿布扎比国家石油公司促进销量，也能提升亚马逊用户体验并引入新产品。

——编译自 2 月 25 日 *Gulf News*

黎巴嫩

【政治动态】黎巴嫩政府再曝丑闻：议员先于民众打疫苗，世行威胁切断资助

据报道，16 名议员和 4 名国会工作人员近日在黎巴嫩议会大楼内接种了新冠疫苗。此事一经传出便引发黎巴嫩国内和国外舆论广泛关注。

2 月 23 日，黎巴嫩新冠疫苗接种委员会负责人比兹里（Abdul Rahman al-Bizri）威胁将辞职，原因是国会议员未经该委员会批准已经接种新冠疫苗。虽然比兹里随后表示将推迟辞职决定，但此事在黎巴嫩引起轩然大波，民众十分愤怒并谴责政府官员这一腐败行为。

对此，世界银行认为黎巴嫩违反协议的公平接种条款，威胁将切断对其的资助。

——综合编译自 2 月 23 日 *BBC*、2 月 24 日 *Reuters*

伊拉克

【国际关系】北约拟增加在伊拉克军事部署

2 月 18 日，北约（NATO）秘书长斯托尔滕贝格（Jens Stoltenberg）宣布，北约将扩大在伊拉克的军事部署范围，包括增加在伊拉克的安全训练任务，以帮助伊拉克政府打击可能随时东山再起的恐怖主义。

斯托尔滕贝格在为期两天的北约国防部长线上会议上表示，北约在伊拉克的训练团人员规模将由现在的 500 人扩大到约 4000 人。同时，受训对象范围将扩大，包括更多的伊拉克安全机构和首都巴格达以外的地区。

北约的这一决定是在三日前美军在伊驻地被数枚火箭弹袭击后宣布的。15 日，伊拉克库尔德自治区首府埃尔比勒（Erbil）遭火箭弹袭击，美军主导的打击极端组织“伊斯兰国”国际联盟驻地附近被击中，造成一名承包商员工死亡，五名员工和一名美军士兵受伤。

——编译自 2 月 18 日 وكالة الأنباء العراقية

叙利亚

【国际关系】美国袭击叙利亚境内“伊朗支持的”民兵组织

2 月 26 日，美国军方宣布，美军在叙利亚东部省份对“伊朗支持的”民兵组织发动了空袭，作为对此前美军在伊拉克境内遭袭的回应。

美国五角大楼发言人卡比（John Kirby）表示，在得到总统拜登的首肯后，美军空袭了位于叙利亚东部地区的“伊朗支持的”民兵组织的军械库，这是对此前美国及其盟友在伊拉克受到一连串袭击的回应。目前，尚未有人员伤亡报道。

——编译自 2 月 26 日 *Reuters*

也门

【国际关系】联合国呼吁海湾国家采取措施，避免也门饥荒

2月25日，联合国分管人道主义事务副秘书长马克·洛科克（Mark Lowcock）呼吁海湾国家在3月1日为援助也门发起的年度捐助活动中慷慨解囊，避免饱受战争蹂躏的也门陷入更为严重的饥荒。据悉，该捐助活动的筹款目标为38.5亿美元。洛科克表示，这笔钱对也门人民至关重要，“没有这笔经费，许多人会死”。

洛科克说，沙特阿拉伯和阿联酋等海湾国家此前为联合国人道主义筹款活动贡献颇多，但2020年却纷纷大幅削减捐款，也门人道主义援助难以为继。而也门已经发生大面积严重饥荒，数百万人处于饿死的边缘。

——编译自2月25日 *UN News*

以色列

【国际关系】拜登上台后首次与内塔尼亚胡通电话，讨论地区安全问题

2月17日，美国总统拜登上台后首次与以色列总理内塔尼亚胡通电话，讨论双边关系和地区热点问题。白宫当天发表声明称，拜登在通话中向内塔尼亚胡明确他对以色列安全的“坚定承诺”，表示将继续巩固两国战略合作伙伴关系。

根据以色列总理办公室当日发布的消息，除讨论双边关系和地区问题外，双方还就如何应对新冠疫情交换了意见。

——编译自2月17日 *CNN*

【社会动态】由于严重沥青污染，以色列紧急关闭海滩

2月21日，以色列政府发出通告，由于以色列西部地中海海岸线遭到严重沥青污染，民众即日起应避免前往海滩，并动员数千人参与沥青清理工作。

本月早些时候，一艘油轮在东地中海泄漏至少1000吨沥青，这些沥青现已被冲到以色列海岸线，从北部靠近黎巴嫩的哈尼克拉角（Hanikra）到南部靠近加沙地带的阿什克隆（Ashkelon），受污染影响的海岸线长度超过160公里。以色列自然和公园管理局称，此次沥青污染是以色列建国以来“最严重的生态灾难”之一，可能需要几十年才能彻底清理干净。

以色列总理内塔尼亚胡21日前往南部城市阿什杜德（Ashdod）视察地中海海岸线污染情况，表示政府将于次日划拨资金以资助此次清污行动。

——编译自2月21日 *The Times of Israel*

巴勒斯坦

【社会动态】巴勒斯坦疫苗接种计划面临严重资金短缺，世行建议以色列捐赠多余疫苗

根据世界银行报告，巴勒斯坦新冠疫苗接种计划面临约 300 万美元的资金短缺。巴勒斯坦民族权力机构（PA）打算经由世界卫生组织主导的“新冠肺炎疫苗实施计划”（COVAX）让 20% 的巴勒斯坦人接种疫苗，并希望通过后续采购使接种率达到 60%。目前，仅有三万多支疫苗运抵约旦河西岸和加沙地区，这远远不足以为当地 520 万名居民提供疫苗接种。

以色列作为全球新冠疫苗接种进度最快的国家之一，世界银行建议以方考虑向巴勒斯坦捐赠多余疫苗。世行提出，“为确保接种工作取得成果，巴勒斯坦和以色列当局应协调筹款、购买并分配已有的新冠疫苗。”

——综合编译自 2 月 22 日 *Reuters*、2 月 23 日 *وكالة الأنباء الفلسطينية*

埃及

【国际关系】埃及总统塞西与中国国家主席习近平通电话

2 月 22 日，埃及总统发言人拉迪（Bassam Radi）发表声明称，总统塞西同中国国家主席习近平通了电话，两国领导人就双边关系发展和共同对抗新冠疫情进行了讨论。

塞西首先祝贺中国共产党成立 100 周年。塞西表示，今年是埃中建交 65 周年，两国关系历久弥新、牢固友好，在国际事务中合作紧密。埃及将坚定支持中方维护国家主权、安全和统一，坚决反对以人权为由干涉中国内政。塞西同时对中国在抗击新冠疫情中为非洲和发展中国家提供的宝贵支持表示感谢，希望同中方继续加强疫苗合作。

习近平强调，埃及是首个与新中国建交的阿拉伯国家和非洲国家，中埃关系始终保持平稳发展，是中阿、中非团结合作、互利共赢的典范。

——编译自 2 月 23 日 *Egypt Independent*

【社会动态】埃及批准紧急使用俄罗斯新冠疫苗

2 月 24 日，埃及医药管理局（Egyptian Drug Authority）称，埃及已批准紧急使用俄罗斯制造的“卫星-V”新冠疫苗。这是继中国国药集团生产的疫苗和由印度生产的英国阿斯利康（AstraZeneca）疫苗之后，在埃及获准使用的第三种新冠疫苗。

俄罗斯主权基金（RDIF）证实埃及批准了其疫苗，称“卫星-V”疫苗现在已经在全球 35 个国家获得批准。

——编译自 2 月 24 日 *بوابة الأهرام*

利比亚

【政治动态】利比亚过渡政府总理向国民代表大会提交新政府组成框架

2月25日,利比亚过渡政府总理德贝巴(Abdul Hamid Dbeibah)向国民代表大会提交了新政府组成框架。德贝巴当天在利比亚首都的黎波里举行的新闻发布会上表示,新政府组成框架、工作方案以及部长遴选程序均已提交国民代表大会,新政府名单将在开会讨论后予以公布。

德贝巴表示,新政府将是代表人民利益的技术专家型政府,其中包括3个主要团队,以应对新冠疫情、解决电力短缺,并组建全国和解委员会实现民族团结。

——编译自2月26日 *France 24*

苏丹

【经济动态】苏丹试图通过贬值货币实现债务减免、重振经济

苏丹央行已大幅贬值苏丹镑,以期实现债务减免,将通过一个“新机制”将央行汇率和黑市汇率统一。据悉,央行与黑市的货币价格将统一为1:370(美元:苏丹镑)。此举是为了挽救苏丹濒危的国内经济,也是应国际货币基金组织(IMF)要求的一项关键经济改革。

苏丹著名经济学家欧麦尔(Abubakr Omer)对政府此举表示认同,他说,此举将帮助稳定汇率,并鼓励外国投资者在苏丹投资,而外部资本的涌入将为苏丹濒危的经济提供活力。

——编译自2月21日 *Al Jazeera*

审核:杨崇圣

编译:张远

校对:西亚北非组